

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ВЫЯВЛЕНИЯ И РАСКРЫТИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СВЯЗАННЫХ С НЕЗАКОННЫМ ОБОРОТОМ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ И ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ

Муратбаев Жасурбек Закиржанович
курсант 3-курса 332-группы

Аннотация: В статье рассматриваются актуальные вопросы противодействия преступлениям, связанным с бесконтактным оборотом наркотических средств, изучается проблематика возникающая у сотрудников оперативных подразделений при выявлении и раскрытии преступлений по рассматриваемому направлению оперативно-служебной деятельности, проведен анализ статистических сведений, исследуются теоретические и прикладные аспекты противодействия преступлениям связанным с незаконным оборотом наркотиков, изучается уголовно-правовые вопросы связанные с незаконным оборотом наркотиков, а также использование сети Интернет и криптовалюты при совершении преступлений, приводятся конкретные примеры из судебной практики уголовных дел возбужденных по составам предусматривающих ответственность за незаконный оборот наркотиков, находят отражение отдельные вопросы личности преступника совершающего наркопреступления, рассматриваются возможные способы совершения преступлений связанные со сбытом наркотических средств, особое внимание уделяется проблематике бесконтактного сбыта наркотических веществ.

Ключевые слова: бесконтактный оборот наркотиков, информационно-коммуникационные технологии, криптовалюта, интернет-площадка.

Как и во всем мировом сообществе в Узбекистане совершается значительная модификация наркоситуации, стимулированная многочисленными условиями, к примеру, такими как возникновение новейших разновидностей элементов, но помимо этого, развиваются и способы потребления различных наркотических веществ. Незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров или аналогов, является сложным уголовно-правовым термином и объединяет в себе достаточно объемную группу преступлений. Наркотизация современного российского общества, изменение возрастных характеристик лиц, допускающих немедицинское потребление наркотических средств и психотропных веществ, крайне негативно влияют на здоровье всей нации, снижают способность к труду, достойному развитию, а также вносят элементы деструктивизма в нормальное функционирование всех институтов власти. Лица, употребляющие наркотические средства в процессе

поиска очередной дозы или денежных средств для их приобретения, совершают различные противоправные деяния как имущественного характера, так и насильственного, вплоть до убийств. Вопросы организации оперативно-розыскной деятельности территориальных подразделений по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ органов внутренних дел напрямую связаны с методами и формами реализации задачи по дикримализации обслуживаемой территории в части борьбы с преступлениями, связанными с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ. В зависимости от квалификации преступных действий (хранение, приобретение, изготовление, сбыт наркотических средств и психотропных веществ и их прекурсоров, содержание и организация притона для потребления наркотических средств и т. п.) принципиально будут различаться комплексы планируемых и проводимых оперативных мероприятий. Однако стоит обратить внимание, что самостоятельное проведение таких мероприятий, как «проверочная закупка» и «оперативный эксперимент», невозможно без «наблюдения» с использованием технических возможностей по визуальной и аудиальной фиксации действий преступников. Подразделения (отделения, группы) по контролю за оборотом наркотиков органов внутренних дел достигают решения поставленных задач не только посредством использования всестороннего административного и оперативно-розыскного потенциала, но и планомерным обслуживанием закрепленной зоны оперативно-розыскного реагирования. В основу эффективной организации обслуживания территории, в первую очередь, можно выделить сбор оперативно-значимой информации, которая позволяет: – осуществлять организационное и оперативно-розыскное планирование своей деятельности; – организовывать работу по выявлению, документированию и пресечению каналов незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ; – своевременно выявлять, вести учет лиц, в том числе профилактический, представляющих оперативный интерес; – выявлять и воздействовать на причины и условия, способствующие совершению преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков; – изучать, анализировать и вносить предложения по внедрению в повседневную оперативно-служебную деятельность положительного опыта в этой направленности, в том числе опыта зарубежных правоохранительных органов [2, с. 60]. Отметим, что к объектам повышенного оперативного контроля, следует отнести: – места проведения досуга (ночные клубы, кальянные, кафе, парки, отдельные места концентрации неформальных групп молодежи и т. п.); – места концентрации уголовного элемента, в том числе притоны для распития спиртного и употребления наркотиков; – фармацевтические компании производящие сильнодействующие лекарственные средства, в том числе

включающие в состав прекурсоры наркотических средств; – аптеки, осуществляющие розничную продажу лекарственных средств, в том числе ограниченно реализуемых; – учреждения здравоохранения, где осуществляется хранение и использование наркотических и иных сильнодействующих лекарственных препаратов (таких, например, как гидрохлорид и сульфат морфина); – ветеринарные пункты и клиники; – образовательные организации различных уровней; – спортивные и фитнес-центры (в части сбыта анаболических стероидов, биогенных стимуляторов метаболических процессов и т. д.); – учреждения связи, которые активно на сегодняшний день используются для отправки и получения наркотических средств и психотропных веществ, а также иных запрещенных в обороте веществ и предметов; – транспортные компании, которые также активно используются для организации трафика наркотических средств. На сегодняшний день усматривается рост количества выявленных (зарегистрированных) преступлений данной категории со смещением в сторону их незаконного сбыта. На рынке сбыта кроме наркотических средств природного происхождения все чаще появляются новые синтетические (дизайнерские) наркотики (амфетамин, метамфетамин, экстази), меняется и возрастной порог лиц, употребляющих наркотики, места и условия сбыта.

Завершающей организационной формой оперативно-розыскной деятельности является оперативно-розыскное обеспечение предварительного расследования и судебного разбирательства по уголовным делам рассматриваемой категории, которое заключается в последовательном и едином замысле привлечения преступников к уголовной ответственности. Несмотря на имеющиеся в деятельности оперативных подразделений трудности, можно смело утверждать, что на сегодняшний день органы внутренних дел вооружены достаточным административным, оперативно-розыскным, информационным и уголовно-процессуальным арсеналом, необходимым для эффективной борьбы с преступлениями, связанными с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ

ЛИТЕРАТУРА

1. Аتماжитов В. М., Бобров В. Г., Бордиловский Э. И., Харченко С. В. Общие положения организации горрайорганами внутренних дел содействия граждан этим органам, выявления первичных оперативно-розыскных данных, оперативно-розыскного предупреждения, раскрытия преступлений и розыскной работы. М. : 2008. 77 с.
2. Ипакян А. П. Организация и методика слежения за оперативной обстановкой на территории города и района, ее изучение и оценка. М. : 1986. 56 с.
3. Аتماжитов В. М., Бобров В. Г. Оперативно-розыскная деятельность органов внутренних дел. М. : 1991. 420 с.